

следует из заключения Лепельского врача Панова А. А.: «В результате боя под Ригой 06.08.1944 г., Адам Генрихович Вержбицкий получил сквозное ранение в лицо. В последствии имеет головные боли, правый глаз не закрывается».

За хорошую службу и самоотверженное отношение к своим должностным обязанностям в рядах Советской Армии Вержбицкий Адам Генрихович был награжден несколькими боевыми наградами, среди которых:



Фото 2. Медаль
«За отвагу»

– медаль «За отвагу» – государственная награда СССР для персонального награждения за личное мужество и отвагу, проявленные при защите отечества и исполнении воинского долга. Данную медаль получили около 4 500 000 человек, в том числе мой прадед.

– Орден Отечественной войны 1 степени. Им награждали солдат и командный состав всех родов войск, партизанских отрядов, проявивших в боях особую храбрость, стойкость и мужество, а так же военнослужащих, действия которых способствовали успеху боевых операций Красной Армии. Информация о других наградах, которыми был награжден прадед, к сожалению, была утеряна.

Мой прадед оказался одним из немногих, кто смог встретить день победы и вернуться с фронта живым. Возможно, воля к жизни и стремление к победе позволили ему пройти войну до конца. Сейчас остается только гадать о том, что послужило для него поддержкой и источником силы. За смертью и разрушениями всегда следует возрождение и некое новое начало. Уже после возвращения с фронта прадед познакомился с прабабушкой Степановой Галиной Иосифовной, создал семью, вместе воспитали детей. Наша семья, как и многие другие люди, получила то желанное мирное небо, которым мы гордимся.



Фото 3. Орден
Красной Звезды

ВОЕННЫЙ ПУТЬ МОЕГО ПРАПРАДЕДА

**Мыхлык В. Е., студентка 1-го курса энергетического факультета БНТУ
Научный руководитель – старший преподаватель кафедры
«История» Дайняк Е. Н.**

Великая Отечественная война 1941–1945 годов... Самая жестокая война в истории нашей страны. Война, унесшая более 27 млн жизней, разорившая и уничтожившая множество городов и деревень, но не сломившая дух советских людей. С начала и до конца войны люди разного возраста воевали на фронте, трудились в тылу и разведке, отдавали самое последнее, чтобы победить и освободить Родину от фашистов. Каждый шел на подвиг.

Великая Отечественная война затронула судьбы многих семей. Из каждой семьи ушли на фронт отцы и дети, мужья, бабушки и дедушки, братья и сестры.

Война была общей болью и бедой, все люди стали одной большой семьей. В этом году мы отмечаем 80-летие со дня освобождения Беларуси от немецких захватчиков. Наш долг – сохранить историческую память о подвигах участников, ветеранов Великой Отечественной войны и тружеников тыла.

Читая о войне, я всегда вспоминаю моего прапрадедушку Колотова Тараса Ивановича, сражавшегося на фронте. Да, мой прапрадедушка – один из многих воинов, но, возможно, без его подвига не было бы сейчас и меня, моих родителей. Знать об этом – наш долг и обязанность.

Мой прапрадедушка, Колотов Тарас Иванович, герой Великой Отечественной войны 1941–1945 годов (фото 1). Про его жизнь и военные подвиги я узнала от своего дедушки Латышева Ивана Николаевича.



Фото 1. Колотов Тарас Иванович

Мой прапрадедушка родился в деревне Гулидовка Горецкого района Могилевской области в 1906 году в семье колхозников. Прапрадедушка был старший ребенок в семье. С четырнадцати лет прапрадедушка уже работал в колхозе, пас телят. В двадцать лет стал работать в строительной бригаде колхоза. В 1930 году он женился, а через год родилась моя прабабушка Латышева Анастасия Тарасовна. До начала войны у прапрадедушки родилось еще двое детей. Мой прапрадедушка пошел на фронт с первых дней войны. Место его призыва – Горецкий РВК, Горецкий р-н, Могилевская обл., Белорусская ССР, в звании младший сержант.

Прапрадедушка с самых первых дней войны начал нести службу в 25 гвардейском артиллерийском полку 7 гвардейской стрелковой дивизии наводчиком и ему присвоили звание гвардии младший сержант.

Прапрадедушка участвовал во многих боевых операциях с начала и до конца Великой Отечественной войны. Но самыми важными для него были те операции, за которые он получил награды.

Первый подвиг, за который прапрадедушка был удостоен награды, произошел при прорыве вражеской обороны 10 июля 1944 года в районе деревни Креши Кудеверьского района Калининской области. Находясь на прямой наводке, прямым попаданием уничтожил один пулемет противника с его прислугой, подавил огонь минометной батареи и разбил один ДЗОТ с пулеметом и его гарнизоном, чем обеспечил успешное действие стрелковых подразделений пехоты и способствовал занятию нескольких населенных пунктов. Второй подвиг – 20 и 21 февраля 1945 года в бою в районе Задери Латвийской ССР находился в орудии под обстрелом минометов противника, быстро и четко выполнял команды стреляющего, тем самым способствовал успешному отражению контратак пехоты

и танков противника. Во время этой операции он был ранен и победу встретил в госпитале.

Так же у него было еще два ранения: 3 апреля 1943 года в районе деревни Борки Русского района Ленинградской области и 27 сентября 1944 года на реке Огре Латвийской ССР.

За победу над фашистскими захватчиками прапрадедушка был награжден орденом Славы III степени, медалью «За отвагу», медалью «За оборону Москвы» и медалью «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.». Мой прапрадедушка Тарас прошел всю войну и остался жив.

Я пришла к заключению, что для победы важны не только физические качества (как сила, выносливость, сноровка), но и моральные. Колотов Тарас Иванович с самого начала был ответственным человеком. Он понимал, что несет ответственность не только за себя, но и за семью, Родину.

Я горжусь своим прапрадедом, Тарасом Ивановичем, ведь он в свое время сделал все, от него зависящее, для защиты Отечества, прошел через огонь и воду страшных сражений ради живущих и будущих поколений. Действительно, общая память о Великой Отечественной войне, ее участниках зависит от каждого человека. Интерес к героям своей семьи, изучение их судеб необходимы. Исследуя, мы объединяемся, становимся гордыми за свою страну.

ПОБЕГ ИЗ ЛАГЕРЯ

*Шевандо И. А., студент 1 курса энергетического факультета БНТУ
Научный руководитель – старший преподаватель кафедры «Социальное управление» Вайнилович Э. Г.*



Фото 1. Градов Иван Викторович

Чем дальше уходят от нас годы войны, тем больше нам хочется узнать о тех, кто дал нам мир, кто не щадил своей жизни в боях за наше счастье и свободу. Нашу семью тоже не обошла война. Я хочу рассказать про своего прадеда Градова Ивана Викторовича. Родился в деревне Лобжа Климовичского района в 1924 году в крестьянской семье.

Из его слов: «В 1942 году вместе с большой группой молодежи меня отправили на работы в Германию. Попали в Судетскую область, лагерь Цукмантель. Разместили нас вместе с военнопленными в бараках, обнесенных колючей проволокой. Работали по 12 часов: неделю в ночь, неделю в день. Кормили один раз в сутки – в 12 часов. Давали две-три картофелины в мундирах и черпак баланды из кольяраби, иногда